

RAPORT

Privind starea economică, socială și de mediu a comunei Vorța pe anul 2022

Doamnelor și domnilor consilieri Doamnelor și domnilor invitați

Prevederile art. 155, alin.(1), lit. b) din Ordonanța de Urgență nr. 57/2019 privind Codul administrativ arată că Primarul în exercitarea atribuțiilor referitoare la relația cu Consiliul local potrivit alin.(3), lit.,a” al aceluiași articol, prezintă în primul trimestru un raport anual privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ teritoriale.

Având la bază aceste dispozițiuni voi reda în cele ce urmează, starea economică, socială și de mediu a comunei Vorța la finele anului 2022.

Așa după cum bine vă este cunoscut comuna Vorța se întinde pe o suprafață de 102,5 km², cu un relief blând și o așezare geografică complexă, cu însemnate bogății ale solului și subsolului, amintindu-vă doar două din acestea pădurea care reprezintă aurul verde și minereurile complexe din subsol cum ar fi aur, plumb, argint, cupru, etc.

Ca preocupare de bază a locuitorilor a fost și rămâne creșterea animalelor, așa dar că putem face și un calcul simplu cei 748 locuitori din care dețin la data la care ne referim un număr de 351 cap. bovine, 1208 cap. ovine, 314 cap. caprine, 83 cap. porcine 17 cap. cabaline, 5117 cap. pasari si 198 familii de albine.

Conform Legii nr. 231/2018 au fost depune un numar de 332 cereri pentru eliberarea Titlului de proprietate din care au fost validate un număr de 274 cereri, care au îndeplinit condițiile pentru eliberarea titlurilor de prorietae.

La nivelul comunei funcționează un număr de 2 unități comerciale cu capital privat. Referindu-ne la modul de aprovizionare a acestora și în mod deosebit în ceea ce privește mărfurile agroalimentare putem arăta că acestea au fost aprovizionate în condiții îndestulătoare, ceea ce a permis locuitorilor să facă o aprovizionare loco, complexă fără a face deplasări în afara comunei.

Toate cele 2 unități, și-au desfășurat activitatea pe baza unui program stabilit de comun acord și pe baza unei autorizații eliberate în conformitate cu actele normative în vigoare, de către organul administrației publice locale.

Din acest punct de vedere trebuie să arătăm faptul că toate unitățile au funcționat cu respectarea orarului stabilit deși în dispozitivul autorizației un articol aparte face precizarea că nerespectarea programului duce la anularea autorizației de funcționare.

Disponem în cadrul comunei de un număr de 6 școli din care una funcțională la Visca cu un total de 36 elevi și o grădiniță cu un efectiv de 12 copii, acestea fiind asigurate cu un număr de 7 cadre didactice, din care: 3 titulare, din care : 2 învățători , 4 cadre didactice suplinoare și 1 educator.

A existat baza materială necesară desfășurării procesului de învățământ. Au fost asigurate sumele necesare plăților privind aprovizionarea cu lemne de foc, reparații și zugrăveli, plata energie electrice, convorbiri telefonice, rechizite și altele.

Aminteam mai sus că în cadrul comunei Vorța sunt un număr de 6 școli din care 1 funcțională. Dacă la Școala Visca s-au făcut unele reparații și întrețineri nu aceeași situație se află la celelalte sate, unde situația se prezintă negativă, cauzele fiind multiple din care locul de frunte îl ocupă fondurile bănești care să asigure conservarea acestora, precum și neluarea unor măsuri anticipate în ceea ce privește întreținerea acestora.

Relațiile dintre școală și primărie precum și dintre primărie și școală fiind dintre cele mai bune, ceea ce ne duce la ideea că prin eforturi comune și fiecare în parte să încercăm să păstrăm și să

conservăm unitățile din cadrul comunei având în vedere eforturile făcute de înaintașii noștri, materiale și financiare, la construcția acestora.

În ceea ce privește activitatea culturală precizăm faptul că deținem 7 cămine culturale, a căror activitate este mai mult decât sporadică, cauza fiind lipsa de tineret, care este mai puțin interesat de activități culturale.

O astfel de manifestare culturală, este festivalul „Primavara vortana” care după cum bine știți se desfășoară în fiecare an în ultima duminică a lunii mai, dar din lipsa de resurse financiare, în anul 2022 acesta manifestare culturală nu a avut loc.

S-a avut în vedere repararea și întreținerea acestor edificii și anume la cămin Vorța, Valea Poienii Visca și Luncsoara

Este adevărat că volumul lucrărilor a fost mic față de necesar motivat fiind de aceleași cauze ca și în cazul altor sectoare de activitate și anume lipsa fondurilor bănești, cunoscând că fonduri proprii în anul de referință au fost mici.

Funcționează în cadrul comunei un post de poliție încadrat cu 2 lucrători care își desfășoară activitatea potrivit statutului polițistului, a ordinelor și dispozițiilor specifice, ordonate de Ministerul de Interne și superiorii ierarhici în probleme strict profesionale.

Aceștia având ca drept scop menținerea ordinii și liniștii publice în teritoriu precum și a altor sarcini specifice organelor polițienești. Așadar lucrătorii acestui post de poliție, în cursul anului 2022 au efectuat un număr de 217 controale diverse, a executat un număr de 51 patrulări iar lucrările generale executate se ridică la un număr de 268.

Dacă ar fi să le structurăm acestea s-au referit la :

- Punerea în legalitate prin aplicarea vizei la domiciliu;
- Aplicarea de sancțiuni contravenționale, avute în competență, la încălcarea actelor normative în vigoare;
- Protecția populației;
- Infrațiuni constatate;
- Infrațiuni cu trimitere în judecată;
- Rezolvări cauze AN.

Aș dori să menționez că poliție a colaborat cu personalul primăriei la un nivel net superior, asta și ca urmare a faptului că ambele părți au înțeles că, colaborarea este iminentă.

Apreciez în mod deosebit sprijinul acordat în situațiile la care s-a făcut apel, am fost însoțiți în diverse cauze în teren, rezolvând uneori conflictele la fața locului.

Trebuie să arătăm că a fost o foarte bună colaborare în ceea ce privește evidența populației cu serviciul de stare civilă a primăriei.

Disponem la centrul de comună de un dispensar medical, dar din păcate nu avem un medic încadrat care să vină la Vorța.

Nu avem la centru de comună un dispensar sanitar veterinar încadrat cu medic și cadre medii, activitatea sanitar veterinară fiind asigurată de unitatea de la Ilia.

În anul 2022 personalul acestei circumscripții au efectuat la speciile de animale existente în gospodăriile populației acțiuni de vaccinare profilactică, supravegherea stării de sănătate a efectivelor și eliberarea certificatelor de sănătate.

Cu toate acestea s-au semnalat și o serie de neajunsuri, s-au mai bine zis de disfuncționalități, acestea datorându-se lipsei de medicamente care nu se află într-o farmacie sau magazie proprie a dispensarului, acestea trebuind să fie procurate uneori de deținătorii de animale, o altă cauză se referă la participarea medicului la tratamente doar sporadic, când sunt cazuri foarte urgente.

Cu privire la activitatea primăriei comunei Vorța, aceasta fiind încadrată cu un primar, viceprimar, secretar, contabil, inspector asistentă socială, referent asistență socială și 4 muncitori calificați.

Activitatea acesteia se desfășoară zilnic cu un program de 8 ore/zi, de luni până vineri inclusiv, în situații deosebite sau de forță majoră și în zilele libere.

Problemele primăriei sunt multiple și deosebit de diversificate iar rezolvarea acestora s-a făcut funcție de prioritățile pe care le-am prezentat.

La nivelul comunei în cursul anului 2022 au fost adoptate un număr de 66 Hotărâri ale Consiliului local și au fost emise un număr de 68 Dispoziții ale primarului. Nu au fost emise nici o autorizații de construcții și desființare, nu s-au eliberat un certificat de urbanism, toate acestea au fost

adoptate sau emise cu respectarea legislației în vigoare de către Consiliul județean, într-u cât nu avem încadrat personal de specialitate..

La registratura generală a primăriei comunei Vorța au fost înregistrate un număr de 3523 acte primare, au fost întocmite și eliberate un număr de 749 adeverințe și dovezi s-au efectuat un număr de 23 anchete sociale, s-au efectuat un număr de 19 acte de deschidere a procedurii succesoriale, s-au eliberat un număr de 4 atestate de producător. S-au întocmit un număr de 2 dosare privind asistența socială constând în ajutoare pentru persoane cu handicap, 1 dosare indemnizații pentru susținerea familiei, 23 ajutoare pentru persoane neajutorate Legea nr. 416/2001, 27 ajutoare pentru încălzire precum și alte asemenea documentații care necesită întocmirea lor cu privire la problemele în domeniul social.

În anul 2022 nu a fost solicitat nici un ajutor de urgență.

Potrivit legii, Primarul, viceprimarul și secretarul general al unității administrativ teritoriale au ținut un număr mare de audiențe, audiențe care au fost ținute de fiecare dintre aceștia ori de câte ori situația a impus, fără a ține seama de ziua planificată pentru fiecare din ei. Ca urmare a acestui sistem s-au redus aproape la zero reclamațiile la nivelul Instituției Prefectului sau a Consiliului județean precum și altor unități județene sau centrale.

Este evident că nu toate doleanțele cu ocazia audiențelor au fost rezolvate pe măsura pretențiilor audiaților dar cel audiat a avut răbdarea și înțelegerea că unele probleme ridicate au depășit atât competența cât și posibilitățile noastre de rezolvare.

La serviciul stării civile a primăriei comunei Vorța au fost înregistrate un număr de 218 fapte și acte de stare civilă, astfel s-au eliberat un număr de 23 certificate de stare civilă din care 11 certificate de naștere, 4 certificate de căsătorie, 19 certificate deces, un număr de 10 adeverințe și dovezi de stare civilă, s-au înregistrat, operat și expedit un număr de 75 mențiuni de stare civilă din care un număr de 24 mențiuni proprii și un număr de 51 mențiuni primite de la alte servicii de stare civilă din țară sau străinătate.

Au fost eliberate de asemenea un număr de 5 extrase pentru uzul organelor de stat.

Toate actele de stare civilă au fost efectuate și eliberate în conformitate cu spiritul și litera legii.

Dat fiind regimul juridic special al actelor de stare civilă precum și circulația acestora, ele au fost gestionate și păstrate în persoana secretarului general unității administrativ teritoriale potrivit legii în materie.

Pe baza Legii nr.119/1996 al art.62 lit.,,j” nu au fost sancționate persoane cu sume pentru pierderea sau deteriorarea certificatelor de stare civilă.

Toate actele și faptele de stare civilă au fost înregistrate, datate, parafate și arhivate potrivit legii, nu s-au raportat pierderi sau dispariții.

Așa cum am arătat mai sus activitatea primăriei pe parcursul anului 2022 a avut un volum de muncă foarte încărcat cu o diversitate de probleme, dacă ar fi să le însumăm trecem mult peste cifra de 2237 la care am contribuit și răspuns în forme diferite în funcție de specificul lor.

Toate operațiunile scriptice și factice au fost evidențiate în evidențele primare operative, au fost conduse registre agricole la zi, s-au operat toate evoluțiile privind persoanele, animalele, terenurile, utilajele și toate celelalte bunuri care fac obiectul registrului agricol la cele 712 poziții înscrise în registrul agricol care fac obiectul persoanelor localnice cât și cele străinașe, în și la termenele prevăzute de lege, au fost operate mișcările de terenuri și construcții ca urmare a unor acte legislative contracte, sentințe judecătorești, donații, etc.

S-au colectat de la contribuabili impozitele și taxele locale, sume ce sunt evidențiate în materialele privind încheierea contului de exercițiu bugetar, sume ce au fost operate și scăzute din Extrasul de rol și apoi în Registrul de rol al primăriei pe baza chitanțelor emise.

Trebuie să arătăm că nu am fost scutiți și de unele disfuncționalități care au făcut obiectul instanțelor de judecată astfel am avut pe rolul acestora la instanțele de judecată, Deva, procese atât cu persoane fizice cât și cu cele juridice.

Pe linie de protecție civilă și PSI S s-a monitorizat și s-a asigurat permanenta la primarie pe timpul situațiilor de urgență.

Cred că am ajuns la momentul la care să arătăm că pe lângă partea scriptică care de altfel deține ponderea activității noastre, am realizat și un important volum și număr de lucrări precum o serie de activități care cu permisiunea dumneavoastră le voi enumera în ordinea cronologică.

Așa dar una dintre problemele care au stat în atenția primarului a fost și rămâne repararea și întreținerea drumurilor comunale, problemă pe care am urmărit-o cu interes de-a lungul mandatelor mele, problemă pe care și în cursul anului 2022 am onorat-o cum se cuvine în limita fondurilor dispuse pentru astfel de lucrări și anume :

INTRETINERI DRUMURI COMUNALE :

- DC 168A - D.J. 706 A – Riminie - asfaltat 1,740 km ;
- DC 152 : - Limită Valea Lungă – Certeju de jos – asfaltat 4,1 km
- DC 153 : - Limită Bacea – Coaja – pietruit 3,0 km;
- DIN D.J. 706 A - DC LUNCȘOARA – asfaltat 8,0 k
- VISCA – VALEA ȘCOARTEI - asfaltat 2,2 km
- VISCA – VALEA MALULUI - asfaltat 2,4 km
- VISCA - VALEA TISEI - asfaltat 2,1 km

ȘCOLI :

ȘCOALA VISCA;

- în curtea școlii a fost amenajat și întreținut un Parc de joacă pentru copii, asigurându-le acestora condiții de recreere atât în timpul școlii cât și în perioada vacanțelor

CĂMINE :

CĂMINUL CULTURAL VISCA

- modernizare la standarde europene cu toate utilitățile ;
- amenajare camera frigorifică

CĂMIN CULTURAL LUNCȘOARA

- schimbare țigla acoperiș și renovare interior și exterior

INTRETINERE TEREN FOTBAL ÎN VORTA

A fost implementat, demarat și finalizat proiectul pentru „Modernizare,, Ulita Valea Piticului, și Reparații pod,, în localitatea Valea Poienii.

A fost demarat și finalizat proiectul pentru „Modernizare ,, Ulita În Tarsa ” - la biserică în satul Visca.

Au fost finalizate proiectele pentru „Achiziție autoutilizată multifuncțională și echipamente, pentru Serviciul comunitar de administrare a domeniului public și privat al comunei Vorta, județul Hunedoara” și Promovarea conectivității la internet în comunitățile locale- acțiune intitulată WiFi4EU în Vorta cu nr. 2-2019/030305-024115.

Se afla în derulare următoarele proiecte :

- Instalare sistem de supraveghere video în comuna Vorta
- Centrul Comunitar Integrat în Vorta
- Programul privind reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în transporturi , prin promovarea infrastructurii pentru vehicule de transport rutier nepoluant din punct de vedere energetic, stații de reincărcare pentru vehicule electrice în localitățile Vorta, Visca, județul Hunedoara
- Modernizare drumuri de interes local, etapă I în comuna Vorta, județul Hunedoara
- Reabilitare moderată a clădirii primăriei Vorta, comuna Vorta, județul Hunedoara
- Dezvoltarea de sisteme inteligente de management local în comuna Vorta, județul Hunedoara
- Dotare cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale în unitățile de învățământ preuniversitar

- Reparații clădire cămin cultural și școală generală în satul Coaja, com. Vorta, jud. Hunedoara

Doamnelor și domnilor consilieri, doamnelor și domnilor invitați, am încercat să prezint succint problemele economice, sociale și de mediu ale comunei Vorta pe perioada anului 2022 cuprinzând în conținutul raportului totalitatea unităților statului și private precum și problemele majore cu care acestea s-au confruntat în această perioadă.

Constatăm cu satisfacție că unele instituții mai bine spus majoritatea acestora au dovedit seriozitate, profesionalism și deplină maturitate de modul cum au adus la îndeplinire sarcinile proprii reieșite din Regulamente proprii de funcționare, de statutul pe care îl ocupă în societate și nu în ultimul rând de modul în care cetățeanul se bucură de serviciile noastre.

Este simplu de observat că sunt puțini sau foarte puțini cei care nu au putut să satisfacă cetățeanul și să demonstreze că îi la dispoziția și în interesul acestuia și nu invers indiferent de funcție, grad, studii, religie, etc. că datorită acestora, noi cei prezenți ne aflăm și exercităm sau ar trebui să exercităm profesia.

Consider necesar a preciza faptul că am găsit înțelegerea cuvenită, când situația a impus de la forurile noastre superioare și anume Instituția Prefectului, Consiliul Județean, a altor instituții și direcții la nivelul județului.

Am fost receptivi în toate cazurile la propunerile cetățenilor când acestea au avut un minim de suport legal precum am și respins unele cereri sau propuneri care nu aveau nici o fundamentare, ele vizând de regulă probleme unilaterale.

Convins că dumneavoastră cei prezenți azi aici și prin dumneavoastră locuitorii comunei Vorța ne veți da sprijinul cu informația necesară și la timp, precum și cu participarea activă la rezolvarea multiplelor probleme cu care primăria se confruntă, în acest fel vom aduce la îndeplinire într-un mod onorabil sarcinile din ce în ce crescând în timp ce fondurile bănești sunt din ce în ce mai austere, ținând desigur seama de criza națională, chiar mondială la care suntem parte.

Prin eforturi comune și fac apel în mod deosebit la domnii consilieri în calitatea dumneavoastră de autorități deliberative care pot acorda sprijin major, să participe cu mai mult curaj dacă se poate spune așa la adoptarea actului legislativ aducându-i îmbunătățiri când situația impune și al susține apoi în vederea materializării lui în teritoriu, a urmării efectului produs de către acesta cunoscând că simpla adoptare a actului legislativ, dacă nu produce efecte este nul de drept.

Insistăm totodată pe consultarea cetățenilor în adoptarea unor hotărâri și care să aibă la bază oportunitatea, considerând că este cea mai bună sursă de inspirație în luarea acestora, cunoscând în aprofundime necesitatea adoptării hotărârii.

În același timp venim în sprijinul celor ce ne-au încredințat mandatul, făcându-i totodată să înțeleagă că, mandatul nostru nu este doar fictiv numai prin prezența la ședință.

Personal vă asigur pe toți cei prezenți, asigur de altfel toți locuitorii comunei că voi depune eforturi sporite în realizarea tuturor sarcinilor, problemelor și situațiilor ce vor impune implicarea mea convins fiind că sprijinul colaboratorilor din aparatul de specialitate a primarului, căruia îi datorez respect, că mă voi deplasa mai eficient în rândul populației din comună în vederea rezolvării pe cât cu putință la fața locului, bineînțeles dacă acestea nu necesită fonduri bănești care nu pot fi accesate.

Voi depune eforturi și voi stărui în a obține fonduri pentru lucrări de interes comunitar și anume drumuri, poduri, întreținere și reparații școli și cămine, voi medita neconținut în a obține aprobarea și fondurile necesare pentru reparația căminelor culturale din comuna.

Voi colabora pe deplin cu șefii instituțiilor locale și colaboratorii acestora, convins fiind că voi fi informat cu toate problemele din teritoriu și nu dezapreciind instituția primăriei indiferent de cine este condusă, ea este instituția de prim rang al autorității publice locale și merită să fie respectată și de cei care au crezut-o anonimă, aducând la cunoștință publică că, primăria este organul care administrează și controlează întreaga activitate pe teritoriul unei comune indiferent de ce instituție se mai află pe teritoriul acesteia, cu mențiunea că din punct de vedere profesional se subordonează organului de specialitate a instituției respective.

Doresc în acest sens ca și colaborarea noastră să fie mult mai laborioasă și în același timp mult mai funcțională pentru că deopotrivă suntem în slujba alegătorilor noștri așa cum de altfel este stipulat în Ordonanța de Urgență nr. 57/2019 privind Codul administrativ, consilierii răspund solidar pentru activitatea Consiliului local din care fac parte și pentru hotărârile acestuia pe care le-au votat.

De asemenea fiecare consilier răspunde pentru propria activitate desfășurată în exercitarea mandatului.

Desigur sunt convins că aceste obligativități vă sunt cunoscute, am ținut doar să le amintesc cu gândul că vor fi însușite și aplicate în toate situațiile unde acestea se impun.

Acestea fiind spuse, am convingerea că împreună vom spori gradul de rezolvare a tuturor problemelor care din ce în ce sunt tot mai stringente și cărora trebuie să le facem față în toate cazurile și împrejurările.

Vă încredințez totodată doamnelor și domnilor consilieri, doamnelor și domnilor invitați că voi depune toate eforturile și cunoștințele mele în slujba colectivității în așa fel ca la încheierea mandatului încredințat să nu se regăsească rabaturi în activitatea mea, asta contând și pe sprijinul dumneavoastră nemijlocit în toate situațiile.

Vă mulțumesc !

Vorța la 02.03.2023

PRIMAR
Burcănu Radu - Emil

